

國防部：對華網絡攻擊 主要源自美國

強調中國禁止黑客行為 反駁美方指責

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）多家西方媒體19日引述美國網絡安全公司Mandiant擬於美國時間周二發表的一份60頁報告稱：近年美國遭受的網絡黑客攻擊多與中國軍方有關。中國國防部20日繼續批駁指出，中國法律禁止黑客攻擊等任何破壞互聯網安全的行為，中國政府始終堅決打擊相關犯罪活動，中國軍隊從未支持過任何黑客行為，單方面公開在媒體上進行指責，不僅是於事無補的，而且會破壞合作氣氛。中國國防部和外交部同時稱，中國所受網絡攻擊主要源自美國。



■上海浦東新區外高橋保稅區附近一棟白色12層樓被指是中國軍方「黑客」總部。網上圖片

在中國國防部新聞事務局20日舉行的媒體吹風會上，國防部新聞發言人耿雁生表示，曼迪昂特（Mandiant）網絡公司所謂中國軍方從事網絡間諜活動的說法是沒有事實根據的。首先，該報告僅憑IP地址的通聯關係就得出攻擊源來自中國的結論缺乏技術依據，眾所周知，通過盜用IP地址進行黑客攻擊幾乎每天都在發生，是網上常見的做法，這是一個常識性問題。其次，在國際上關於「網絡攻擊」尚未有明確一致的定義，該報告僅憑日常收集的一些網上行為就主觀推斷出網絡間諜行動，是缺乏法律依據的。第三，網絡攻擊具有跨國性、匿名性和欺騙性的特

點，攻擊源具有很大的不確定性，不負責任地發佈信息，不利於問題解決。

中國是主要受害國

耿雁生指出，中國是網絡攻擊的主要受害國之一。據統計，中國軍隊接入國際互聯網用戶終端遭受了大量境外攻擊，根據IP地址顯示，其中有相當數量攻擊源來自美國，但我們並沒有以此為由指責美方。每個國家都應該以專業和負責任的態度處理網絡安全問題。

耿雁生強調，中國一貫重視在網絡空間開展國際合作，共同打擊網絡犯罪。2004年至今，中國公安部協助50多個國家與地

區調查網絡犯罪案件1100餘起。中國同美、英、德、俄等30個國家與地區建立了雙邊執法合作關係，與諸多國家簽訂了雙邊司法合作條約，在打擊網絡犯罪和黑客攻擊方面有較為完善的機制，對於一些國家的官員和媒體指責受到中國黑客攻擊，中方希望通過正常的執法合作協商解決問題，單方面公開在媒體上進行指責，不僅是於事無補的，而且會破壞合作氣氛。

倡設信息安全準則

此外，中國外交部發言人洪磊20日表示，中美之間就有關黑客攻擊問題保持着溝通。他說，網絡攻擊是一個全球性問

題，應在相互信任和尊重的基礎上通過建設性的國際合作加以解決。他透露，2011年9月，中國與俄羅斯等國向聯合國共同提交了「信息安全國際行為準則」草案。中方呼籲國際社會以此為基礎，制定網絡空間的負責任國家行為準則，共同構建一個和平、安全、開放、合作的網絡空間，維護國際社會共同利益。

19日，《環球時報》記者找到了美國媒體所稱的地點，發現這裡確實是一家公開的軍事單位，有身穿軍裝的人員出入，周邊未見任何異常。鳳凰衛視記者20日探訪美國所謂的「解放軍黑客總部」，附近居民都稱不知情。

白宮擬出台「網絡間諜」應對措施

香港文匯報訊 據環球網報道 近日來，美國一直渲染中國的「網絡間諜」，稱「中國軍方參與黑客攻擊，並獲取大量美國政府數據及公司交易機密」。據印度《經濟時報》20日報道，奧巴馬政府還將公佈美方針對中國等「網絡間諜」所採取的具體貿易措施。

據美國消息人士透露，白宮計劃採取罰金和其它貿易限制等作為初步反擊措施。

美國聯邦調查局前高級副主管肖恩·亨利表示：「如果中國派飛機進入我們的領空，我們的飛機將護送其離開。但如果中國飛機來了兩次、三次或四次，那麼總統就會下達通知，接下來便會發佈報復威脅。這件事（網絡攻擊）一天發生上千次。我們需要定義「紅線」所在及打擊措施。」

亨利目前為一家名為「CrowdStrike」的安全公司總裁。他說，與其告知公司要加強網絡安全，不如由政府去想法阻止實施網絡攻擊的黑客和支持這些行為的國家。

美國戰略與國際研究中心的網絡安全專家詹姆士·路易表示，在過去一年，白宮對打擊「網絡攻擊」措施極為看重，「今年美方將施以更大壓力」。

美國網絡安全專家稱，美國當局並沒有通過網絡竊取中國公司的數據，不過他承認美國中央情報局經常會暗中監視其它國家。

白樓平淡無奇 居民不感神秘

現場直擊

香港文匯報訊（記者 沈夢珊 上海報道）為了一探外媒所指的「神秘」大樓，昨日本報記者親自前往大樓所在地。這幢大樓位於上海浦東新區外高橋保稅區附近。

幾番曲折之下，記者摸索到了同港路接近大同路處，也是這座12層白色大樓的具體所在位置。從外觀上看，大樓整體較新，無甚特別之處，因此毫不起眼。走近看，大門口亦沒有任何門牌標誌，指明其隸屬於什麼機構。記者繞至大樓後門處探頭張望，發現在高高豎起的圍牆內，除了懸掛着的八一金徽之

外，亦未有明顯標識。

位處普通生活區

大門口有兩名穿著軍裝的士兵把守，亦不時有幾名軍人進入大門。但也有很多進出的人員，穿著普通。記者在門口駐守了約15分鐘，期間附近往來的車輛中，並未看見有軍方車輛。

由於這座大樓位於普通的生活區，附近行人、車輛絡繹不絕。相鄰有不少相對較舊的居民樓，路人則多為稍年長的浦東本地居民，有些匆匆趕往附近的菜場買菜，也有結伴散步的行人。大樓對面則是上海市第七人民醫院，銀行、麵包房、便利店、藥房等生活設施一應俱全。記者隨機採訪了幾位路人，他們大多對外媒的報道並不知情。有一位阿婆透露，這座大樓存在多年，不過她從未感受到任何「神秘」氣息。

不過，被奉為「黑客總部」後，卻有一波波外來記者紛紛來訪。記者在現場採訪時，亦看到一輛白色車輛內，有疑似記者的人士對大樓拍照。本報記者昨日下午亦就此事致電上海市新聞辦新聞發言人小組，得到的回應是「不掌握相關情況」。



■大樓附近行人出入自如，並無特別之處。路透社

美謀增軍費 搵華背黑鍋

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）美國媒體近日大肆攻擊所謂中國軍方黑客，著名軍事評論員洪源向本報指出，有關指控根本是天方夜譚，美國軍隊是想借此恐嚇國會增加軍費開支，而中國則代人背黑鍋。

洪源分析，美國指控中國軍隊黑客一事表面看「言之鑿鑿」，似乎為美國公眾和國會指出了中國進行現代化網絡戰的「確鑿證據」，但其所指的樓宇從外面看，違背了並不像所謂黑客基地，也不符合一般所謂基地的建設基本原則，不僅不在一個相對封閉的區域內，還單獨面對街道。

洪源稱，中國在網絡黑客方面，無論是從質量，還是從人數以及其所依賴的網絡基礎條件來看，都與美國有着天壤之別，而所謂中國軍隊黑客攻擊美國更是天方夜譚，因為相關外界條件根本就不具備，美國掌握着網絡和硬件上無可比擬的優越條件。

洪源認為，如果美國真的遇到網絡攻擊，按黑客的普遍做法，其顯示的地址應該完全是虛構的，甚至可能經過了數十次的加密和偽裝，真實地址常被掩蓋並難以追查，而中國則是代人背黑鍋。

洪源指出，美國網絡司令部是建立在戰略司令部以下的二級司令部，美國在未來十年每年將減少約六百億美元國防開支，美軍內部需要爭奪軍費的分配。同時，美國軍事及其龐大的利益集團也需要國會增加軍費，美國軍隊的持有公共生存方式，就逼着美國的軍隊要恐嚇國會預算撥款委員會。

專家解讀

美網絡戰司令部

小資料

2009年6月24日，美國防部長蓋茨下令建立網絡戰司令部。次年5月21日，美防長蓋茨正式宣佈，由時任美國國家安全局（該局隸屬於五角大樓）局長凱西·亞歷山大陸軍上將兼任美軍網絡司令部司令。

網絡戰司令部隸屬於美軍戰略司令部，由約900人組成，未來幾年將擴展至4,900人。該司令部下轄三種部隊：「國家使命力量」（保護民用互聯網、電網等對國家和經濟至關重要的基礎設施系統的安全）、「作戰使命力量」（幫助海外指揮官計劃和執行攻擊或其他攻勢作戰。對每個威脅的焦點，都有特定的應對團隊，例如對中國或伊朗以及「網絡保護力量」（用於保護美國國防部系統）。

美國《華盛頓郵報》今年1月28日報道，美軍網絡戰司令部司令亞歷山大陸軍上將提出擴軍申請，目標是讓網絡戰司令部成為互聯網上的戰鬥力量。

美國官員宣稱，五角大樓已批准在未來幾年內擴充網絡戰司令部，將其規模擴展至現有的5倍以上，以保護美國不受俄羅斯和伊朗等國的「網絡威脅」。

「中華」月球車下半年升空

香港文匯報訊 據央視網報道，「月球車」全稱為「月面巡視探測器」，是集航天系統工程 and 智能機器為一體的航天器，能完成月球探測、考察、收集和分析樣品等複雜任務。中華月球車由航天科技集團第五研究院主要負責研製，自重120公斤，可載重20公斤，壽命為3個月，可在月球上3公里範圍內連續行走10公里，具有自動避障等功能。據悉，中國今年下半年將發射首個月球探測器嫦娥三號，屆時將搭載一部由中國自主研製的「中華牌」月球車，並首次實現與月球的零距離接觸。

被譽為「嫦娥之父」的中國科學院院士、中國月球探測工程首席科學家歐陽自遠指出，由於月球表面沒有空氣，因此月球車下降時需要開啟發動機，一邊落一邊往上推，慢慢落至距月球4米的位置，熄滅發動機，儀器將採用自由落體的方式，軟着陸在月球上。同時，中華月球車將實現自主導航，並能指揮儀器進行操作，最後把數據傳回地球。月球車底下還裝有測月雷達，將切開月球下面100米深度的地方進行探測。



■「中華」月球車下半年將隨嫦娥三號探月。網上圖片

赴美非移民簽證下月啟用新程序

香港文匯報訊 據新華社報道，美國駐華使館20日宣佈，為簡化赴美非移民簽證申請程序，美國駐華使館和發放簽證的所有領事館將實施新的簽證預約、費用支付和文件遞送系統，以方便申請人安排其簽證面談預約、支付簽證手續費、跟蹤簽證辦理狀態。

據美國駐華大使駱家輝介紹，自3月16日起，對於大多數非移民簽證類型，申請人只需支付現有不變的簽證手續費160美元。此前，除手續費外，申請人還需支付預約簽證面談和返還其護照的額外費用。

申請人也可使用新的線上系

統，進行簽證面談預約，並檢查其申請的狀態。簽證申請人還可以繼續使用呼叫中心來預約或諮詢任何有關的問題，此項服務自3月16日起，不再收取費用。

此外，新系統允許申請人在中國超過900家中信銀行分行領取護照。在新預約程序下，美國大使館和領事館將繼續為大部分有資格無需親自面談而續簽的申請人提供非移民簽證續簽的遞交服務。

美國駐華使館表示，新的預約、費用支付和護照返還系統只是不斷提高對中國旅遊公眾服務的一部分。

黑龍江建中俄跨境光纜

香港文匯報訊（記者 楊同玉）據記者了解，黑龍江省已啟動建設第三條中俄跨境國際陸地光纜項目，積極謀劃啟動「北極網」項目，建立鏈接歐亞大陸的北冰洋海底光纜，此舉有望使哈爾濱成為歐亞通訊網絡的重要樞紐。

第三條中俄跨境國際陸地光纜項目設在黑龍江省的黑河市與俄羅斯布拉戈維申斯克之間，是一條新的跨境光纜傳輸系統，以滿足中俄雙邊業務增長的需求，並抓住亞歐轉接市場快速發展的良好時機，提升歐洲方向傳輸能力。因哈爾濱市擁有對俄的地緣、資源優勢，該項目將對促進哈爾濱市雲計算產業發展，使其成為經濟增速新引擎起到重要推動作用。